

**ଖୁବ୍ବା ଭୂମା ୨୩ ଭୂଲାଇ ୨୦୨୧ର ସାରାଂଶ  
ସ୍ଥାନ-ମସ୍ଜିଦ୍ ମୁବାରକ, ଇସଲାମାବାଦ୍, ବ୍ରିଟେନ୍**

**ଆଁହୁଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ତଥା ପଦମର୍ଯ୍ୟାଦା ସମ୍ପନ୍ନ ବଦରୀ ସାହାବି ଏବଂ ଦ୍ଵିତୀୟ ଖଲିଫା ହ. ଉମର୍ ବିନ୍ ଖତ୍ତାବ୍ ର.ଅଙ୍କ ପ୍ରଶଂସନୀୟ ଗୁଣାବଳୀର ବିଶ୍ଵାସବର୍ଦ୍ଧକ ଚର୍ଚ୍ଚା ।**

ଅଶହଦୁ ଅନଲା ଇଲାହା ଇଲ୍ଲଲ୍ଲାହୁ ଷହଦହୁ ଲାଶରିକା ଲହୁ ଷଅଶହଦୁ ଅନା ମୁହମ୍ମଦନ୍ ଅବ୍ଦୁହୁ ଷରସୁଲୁହୁ । ଅନା ବାଦ୍ଫାଉଜୁ ବିଲାଃହି ମିନଶ୍ ଶୈତାନ୍ ନିରରଜିମ୍ । ବିସ୍ମିଲା ହିର୍ ରହମାନ୍ ନିରରହିମ୍ । ଅଲହମ୍ଦୁ ଲିଲାହି ରବ୍ବିଲ୍ ଆଲମିନ୍ ଅରରହମାନ୍ ନିରରହିମ୍ । ମାଲିକି ଯୋମିଦ୍ଦିନ୍ । ଇୟାକା ନାବୁଦୁ ଷ ଇୟାକା ନସତଜନ୍ । ଇହ୍ଦିନସ୍ ସିରାତଲ୍ ମୁସ୍ତକିମ୍ ସିରାତଲ୍ ଲଜ୍ଜିନା ଅନ୍ଅମତା ଅଲୈହିମ୍ ଗୈରିଲ୍ ମଗ୍ନୁବି ଅଲୈହିମ୍ ଷଲହ୍ଲାଲିନ୍ ।

ତଶହୁଦ୍, ତଉଜ୍ ଏବଂ ସୁରଃ ଫାତିହାର ଆବୃତ୍ତି କରିବା ପରେ ହୁଜୁର ଅନ୍ଷର୍ ଅୟେଦହୁଲାଃହୁ ତାଆଲା ବିନସ୍ରେହିଲ୍ ଅଜ୍ଜି କହିଲେ: ବିଗତ ଖୁତ୍ବାରୁ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କ ଜୀବନୀ ଚର୍ଚ୍ଚା ଅବ୍ୟାହତ ରହିଛି । ସେହି କ୍ରମରେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କ କାଳରେ ହୋଇଥିବା ଯୁଦ୍ଧ ସଂପର୍କରେ ଚର୍ଚ୍ଚା କରିବି । ବୁଝେବ୍ ଯୁଦ୍ଧ ୧୩ କିମ୍ବା ୧୬ ହିଜରୀରେ ହୋଇଥିଲା । ଇତିହାସରେ ଏହାର ବିସ୍ତୃତ ବିବରଣୀ ଏହିପରି ବର୍ଣ୍ଣିତ ରହିଛି ଯେ, ଯସର୍ ଯୁଦ୍ଧରେ ପରାଜିତ ହେବା ଯୋଗୁଁ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଅତ୍ୟନ୍ତ ମର୍ମାହତ ହୋଇ ପଡ଼ିଥିଲେ । ଅତଏବ ଆପଣ ର.ଅ ସମଗ୍ର ଆରବ ଦେଶରେ ଖତିବ୍ (ବକ୍ତା) ପ୍ରେରଣ କରି ଆରବର ସଂପ୍ରଦାୟମାନଙ୍କୁ ଏହି ଜାତୀୟ ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ । ଉକ୍ତ ସୈନ୍ୟଦଳରେ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ଖ୍ରୀଷ୍ଟ ସଂପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ଥିଲେ । ଅପର ପକ୍ଷେ ହ. ମୁସ୍ନା ମଧ୍ୟ ଇରାକ୍ ର ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ଥାନରୁ ସୈନ୍ୟ ବାହିନୀ ଏକତ୍ରିତ କରିନେଇଥିଲେ । ରୁସ୍ତମକୁ ଯେତେବେଳେ ମୁସଲମାନ ସୈନ୍ୟମାନଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସଂପର୍କରେ ସୂଚନା ପ୍ରାପ୍ତ ହେଲା ସେତେବେଳେ ସେ ମେହରାନ୍ ର ନେତୃତ୍ଵରେ ଏକ ସୈନ୍ୟଦଳ ପ୍ରେରଣ କରିଥିଲା । ଏହି ଯୁଦ୍ଧ ରମଜାନ ମାସର ହୋଇଥିଲା । ହ. ମୁସ୍ନା ସେନାକୁ ସୁବ୍ୟବସ୍ଥିତ ଏବଂ ଶୃଙ୍ଖଳିତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ପୁନଶ୍ଚ ମୁସଲମାନ ଧର୍ମଯୋଦ୍ଧାମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ତେଜକପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଭିଭାଷଣ ଦେଇ ସେମାନଙ୍କ ଉତ୍ସାହକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଇଥିଲେ । ଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଏବଂ ଘମାଘୋଟ ଯୁଦ୍ଧ ପରେ ଇରାନୀୟ ସେନାରେ ଦଳାତକଟା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଗଲା । ଉକ୍ତ ଯୁଦ୍ଧରେ ଇରାନୀୟ ସେନାପତି ମେହରାନ୍ ସମେତ ଏକ ଲକ୍ଷ ଇରାନୀୟ ସେନା ନିହତ ହୋଇଥିଲା । ଇରାନୀୟ ସୈନ୍ୟ ଯେତେବେଳେ ପରାଜୟ ସ୍ଵୀକାର କରି ପଳାୟନ କଲା ସେତେବେଳେ ହ. ମୁସ୍ନା ର.ଅ ସେମାନଙ୍କର ପିଛା କଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କୁ ଘେରିନେଲେ ଏବଂ ଅନେକ ଇରାନୀୟ ସିପାହୀମାନଙ୍କୁ ବଧ କରିଦେଲେ । ପରେ ହ. ମୁସ୍ନା ର.ଅ ନିଜର ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରତି ଅନୁତପ୍ତ ଭାବ ପ୍ରକାଶ କରି କହିଲେ ଯେ, ସେ କାହିଁକି ପରାଜିତ ସିପାହୀମାନଙ୍କର ପିଛା କଲେ । ଉକ୍ତ ଯୁଦ୍ଧ ବିଭୀଷିକାର ଏହିପରି ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଥିଲା ଯେ, ଇରାକ୍ ର ଅନେକ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କର ମନୋବଳ ଦୃଢ଼ୀଭୂତ ହୋଇଗଲା ଏବଂ ସେମାନେ ଇରାକ୍ ର ଅନେକ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳ ନିଜ ଅକ୍ତିଆରକୁ ଆଣିଥିଲେ ।

ଉକ୍ତ ଯୁଦ୍ଧରେ ମୁସଲମାନ ମହିଳାମାନଙ୍କର ସାହସିକତାର ଉଦାହରଣ ସମ୍ମୁଖକୁ ଆସିଲା ଯେ, ଯୁଦ୍ଧ ପରେ ଯେତେବେଳେ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କର ଏକ ସୈନ୍ୟ ଚୁକ୍ଚି ଅଶ୍ଵକୁ ଘଉଡ଼ାଇ ମହିଳା ଏବଂ ଶିଶୁମାନଙ୍କ ଶିବିର ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା ସେତେବେଳେ ମହିଳାମାନେ ଭାବିଲେ ଯେ, ସମ୍ଭବତଃ ଏହି ସୈନ୍ୟଦଳ ଶତ୍ରୁ ପକ୍ଷର ଅଟେ, ଯିଏ ଆମମାନଙ୍କ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବା ପାଇଁ ଅଗ୍ରସର ହେଉଛନ୍ତି । ତେଣୁ ସେହି ମହିଳାମାନେ ଛୋଟ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ନିଜର ସୁରକ୍ଷା ବଳୟ ମଧ୍ୟକୁ ନେଇ ଆସିଲେ ଏବଂ ସ୍ଵୟଂ ପଥର ଓ କାଠ ଧରି ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଗଲେ । ସୈନ୍ୟ ଚୁକ୍ଚି ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ହେବା କ୍ଷଣି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଜ୍ଞାତ ହେଲା ଯେ, ଏହି ସୈନ୍ୟଦଳ ତ' ମୁସଲମାନମାନଙ୍କର ଅଟେ । ତେଣୁ ସେହି ସୈନ୍ୟଦଳର ମାର୍ଗଦର୍ଶକ ସେନାପତି ଉମ୍ମୋ ବିନ୍ ଅବ୍ଦୁଲ୍ ମସିହ୍ ନିଃସଙ୍କୋଚ କହି ଉଠିଲା ଯେ, ଅଲ୍ଲାଃତାଲାଙ୍କ ସେନାର ଯତ୍ନ ନେବା ଏହି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ହିଁ ଶୋଭା ଦେଇଥାଏ ।

୧୪ ହିଜରୀରେ କାଦ୍‌ସିୟା ଠାରେ ମୁସଲମାନ ଏବଂ ଇରାନୀୟଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନିଶ୍ଚାୟକ ଯୁଦ୍ଧ ହୋଇଥିଲା । ଫଳସ୍ଵରୂପ ଇରାନୀୟ ଶାସନର ପରିସମାପ୍ତି ଘଟି ସେହି ଦେଶର ଶାସକ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କ ହାତ ମୁଠାକୁ ଚାଲି ଆସିଥିଲା । ଯେତେବେଳେ ଇରାନବାସୀଙ୍କୁ ମୁସଲମାନଙ୍କ ବୀରତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ରୋଚକ କାର୍ଯ୍ୟ ସଂପର୍କରେ ଜ୍ଞାତ ହେଲା ସେତେବେଳେ ସେ ନିଜର ସରଦାର ରୁସ୍ତମ୍ ଏବଂ ଫୈରୁଜାନକୁ କହିଲେ ଯେ, ତୁମେ ଦୁହିଁଙ୍କ ମତପାର୍ଥକ୍ୟ ଯୋଗୁଁ ମୁସଲମାନମାନେ ବହୁତ ଶକ୍ତି ତଥା ବଳଶାଳୀ ହେବାରେ ସଫଳ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି । ରୁସ୍ତମ୍ ଓ ଫୈରୁଜାନଙ୍କୁ ବୌରାନ ପଦତ୍ୟୁତ କରି ୨୧ ବର୍ଷୀୟ ଯଜଦଜର୍ଦ୍ଦଙ୍କୁ ସିଂହାସନରେ ଅଭିଷିକ୍ତ କରିଦେଲା । ହ. ମୁସନା ର.ଅ ଇରାନବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସଂପର୍କରେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କୁ ସୂଚିତ କଲେ, ତେବେ ଆପଣ ର.ଅ ଚତୁର୍ପାର୍ଶ୍ଵରେ ନକିବ୍ (ଘୋଷଣାକାରୀ) ପ୍ରେରଣ କଲେ ଏବଂ ସଂପ୍ରଦାୟର ଅଧିପତିଙ୍କୁ ମକ୍କାରେ ଏକତ୍ରିତ ହେବା ପାଇଁ ଆଦେଶ ଦେଲେ । ସେତେବେଳେ ହଜ୍ ସମୟ ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ଥିଲା । ଅତଏବ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ହଜ୍ ପାଇଁ ଗମନ କଲେ । ଯେତେବେଳେ ଆପଣ ହଜ୍‌ରୁ ଫେରିଲେ ସେତେବେଳେ ମଦିନାରେ ଏକ ବିଶାଳ ସୈନ୍ୟବାହିନୀ ଏକତ୍ରିତ ହୋଇସାରିଥିଲା । ପ୍ରଥମତଃ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ହ. ଅଲୀ ର.ଅଙ୍କୁ ମଦିନାରେ ଅମୀର ନିଯୁକ୍ତ କରି ଉକ୍ତ ସେନାର ନେତୃତ୍ଵ ନେଇ ସେହି ଅଭିଯାନରେ ବାହାରି ପଡ଼ିଥିଲେ । ତିବ୍ରୀର ଇତିହାସ ପୃଷ୍ଠାରେ ଉଲ୍ଲିଖିତ ବିଷ୍ଣୁତ ବିବରଣୀ ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଥମେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଉକ୍ତ ସୈନ୍ୟବାହିନୀର ନେତୃତ୍ଵ ସ୍ଵୟଂ ବହନ କରିବାକୁ ଇଚ୍ଛା ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ହ. ଅବ୍‌ଦୁର ରହେମାନ ବିନ୍ ଔଫ୍ ର.ଅଙ୍କ ପରାମର୍ଶ କ୍ରମେ ଚାରି ହଜାର ଧର୍ମଯୋଦ୍ଧା ହ. ସାଆଦ୍ ବିନ୍ ଅବି ଖୁଲ୍‌ୟ ର.ଅଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ପ୍ରେରଣ କରିଥିଲେ । ଆପଣ ର.ଅ ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅଙ୍କ ପ୍ରସ୍ଥାନ ପୂର୍ବରୁ ତାଙ୍କୁ କିଛି ନିର୍ଦ୍ଦେଶାବଳୀ ଏବଂ ବିଶେଷ ଉପଦେଶ ଦେଲେ । ସେହିପରି କାଦ୍‌ସିୟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପହଞ୍ଚିବାର ମାର୍ଗ ଏବଂ ଯୁଦ୍ଧଭୂମିରେ ସମୟାନୁକୂଳ ନୈତିକ ଏବଂ ମୌଳିକ କଥାମାନ କହିଥିଲେ । ଗୋଟିଏ ପକ୍ଷରେ ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅ ଶରାଫ୍ ଠାରେ ପହଞ୍ଚି ଶିବିର ସ୍ଥାପନ କଲେ, ଅପର ପକ୍ଷରେ ହ. ମୁସନା ର.ଅ ଆଠ ହଜାର ସୈନିକଙ୍କ ସହିତ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଉକ୍ତ ଅବସରରେ ହ. ମୁସନା ର.ଅଙ୍କର ବିରୋଧ ଘଟିଥିଲା । ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ମୁଗିରା ବିନ୍ ଶୈବାଙ୍କୁ ଏକ ସୈନ୍ୟ ଟୁକୁଡ଼ି ସହିତ ପ୍ରେରଣ କଲେ ଏବଂ ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅଙ୍କୁ ଲେଖିଲେ ଯେ, ତୁମେ ମୁଗିରା ବିନ୍ ଶୈବାଙ୍କୁ ନିଜର ସେନାପତିତ୍ଵରେ ଅବଶ୍ୟ ରଖିବ । ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କ ପଚାରିବା ଫଳରେ ନିଜର ସୈନ୍ୟ ଗଠନ ଓ ଚତୁର୍ଦ୍ଦିଗର ସୀମା ସଂପର୍କରେ ବିଷ୍ଣୁତ ବିବରଣୀ ଉଲ୍ଲେଖ କରି ପ୍ରେରଣ କଲେ । ଫଳତଃ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଯୁଦ୍ଧ ହିତ ତଥା ସ୍ଵାର୍ଥକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ତତ୍‌ସଂପର୍କରେ ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାବଳୀ ଦେଇଥିଲେ ।

ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅ ଖୁଲାଫତ୍ ଦରବାରର ମାର୍ଗଦର୍ଶନ କ୍ରମେ କାଦ୍‌ସିୟାରେ ଏକ ମାସ କାଳ ଅବସ୍ଥାନ କରିଥିଲେ । ଯେତେବେଳେ ଇରାନୀୟମାନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତି ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଆସିଲେ ନାହିଁ, ସେତେବେଳେ ଉକ୍ତ ଅଞ୍ଚଳର ଲୋକମାନେ ଯଜଦଜର୍ଦ୍ଦଙ୍କୁ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କର ଉପସ୍ଥିତି ସଂପର୍କରେ ଲେଖିଥିଲେ । ଫଳତଃ ଯଜଦଜର୍ଦ୍ଦ ରୁସ୍ତମ୍‌କୁ ଡାକିଲା । କିନ୍ତୁ ରୁସ୍ତମ୍ ଆଳ ନୀତି ଅବଲମ୍ବନ କରି ଯୁଦ୍ଧରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ ନକରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୟାସ କଲା ଏବଂ ନିଜ ସ୍ଥାନରେ ଜାଲିନୋସ୍କୁ ସୈନ୍ୟଦଳର ସେନାପତି ନିଯୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଲା । ମହାରାଜା ସମ୍ମୁଖରେ ରୁସ୍ତମ୍‌ର କୌଣସି ଆଳ ନୀତି କାମ କଲା ନାହିଁ । ଫଳତଃ ରୁସ୍ତମ୍ ସୈନ୍ୟଦଳର ସେନାପତିତ୍ଵ ପଦ ସମ୍ଭାଳିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲା । ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅଙ୍କୁ କହିଲେ ଯେ, ରୁସ୍ତମ୍ ନିକଟରେ ଇସଲାମ୍‌ର ନିମନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଁ ବୁଦ୍ଧିମାନ ଓ ସାହସୀ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣ କର । ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅ ୧୪ ଜଣ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ମନୋନୀତ କରି ସନ୍ଦେଶ ବାହକ ରୂପେ ଶତ୍ରୁ ନିକଟକୁ ନିଜର ଦୂତ ପ୍ରେରଣ କରିଥିଲେ । ସେହି ସନ୍ଦେଶବାହକମାନେ ଯଜଦଜର୍ଦ୍ଦ ସମ୍ମୁଖରେ ତିନୋଟି ସର୍ତ୍ତ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ । ୧- ଇସଲାମ୍ ଧର୍ମ ଗ୍ରହଣ କରିନିଅ, ୨- ତୁମେ ଆମର ବଶ୍ୟତାକୁ ସ୍ଵୀକାର କରି ଯିଜ୍ଜା ଦିଅ, ନଚେତ ୩- ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରୁହ । ପ୍ରତ୍ୟୁତ୍ତରରେ ଯଜଦଜର୍ଦ୍ଦ କହିଲା ଯେ, ସନ୍ଦେଶବାହକକୁ ହତ୍ୟା କରିବା ମୋ ପକ୍ଷରେ ଯଦି ମୋ ନୀତି ବିରୁଦ୍ଧୀୟ ହୋଇ ନଥାନ୍ତା ତାହାହେଲେ ମୁଁ ତୁମ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଦେଇ ଥାଆନ୍ତି । ଏହାପରେ ସେ ମାଟିର ଏକ ଟୋକେଇ ବରାଦ କରି କହିଲା ଯେ, ମୋ ଡରଫରୁ ଏଇ ଟୋକେଇଟି ନେଇଯାଅ । ଏତଦ୍ ବ୍ୟତୀତ ତୁମକୁ ଆଉ କିଛି ମିଳିବ ନାହିଁ ।



ସେଦିନ ଇଶା ନମାଜ ପରେ ପୁନର୍ବାର ଘମାଘୋଟ ଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ଆରବ ଏବଂ ଅଣଆରବୀମାନେ ସେଦିନ କେବେହେଲେ ଏହିପରି ରାତ୍ରର କରାଳ ରୂପ ଦେଖି ନଥିଲେ । ଅହନିଶି ହ. ସାଆଦ୍ ର.ଅ ମଧ୍ୟ ଉଜାଗର ରହିଥିଲେ ଏବଂ ଅଲ୍ଲାଃତାଲାଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନାରେ ନିମଜ୍ଜିତ ରହିଲେ । ଯେତେବେଳେ ପ୍ରାତଃ ହେଲା ସେତେବେଳେ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ସାହ ଏବଂ ସାହାସ ଅବ୍ୟାହତ ରହିଥିଲା ଏବଂ ମୁସଲମାନ ସେନା ଇରାନୀୟ ସେନା ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ବିସ୍ତାର କରି ସାରିଥିଲେ । ସେ ଯାହା ହେଉ ନା କାହିଁକି ଚତୁର୍ଥ ଦିନ ସକାଳୁ ଦ୍ଵିପ୍ରହର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯୁଦ୍ଧ ଜାରି ରହିଲା ଏବଂ ଇରାନୀୟ ସୈନ୍ୟ ପରାଜୟ ବରଣ କରିଥିଲା । ଏହାପରେ ଯେତେବେଳେ ରୁସ୍ତମ୍ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରାଗଲା ସେତେବେଳେ ସେ ଅତିକ୍ ନଦୀ ଆଡ଼କୁ ପଳାୟନ କଲା । ଯେତେବେଳେ ସେ ନଦୀ ବନ୍ଧ ମଧ୍ୟକୁ ଲମ୍ଫ ମାରିଲା ସେତେବେଳେ ହିଲାଲ୍ ନାମକ ଜଣେ ମୁସଲମାନ ତା'କୁ ଧରି ନେଲା ଏବଂ ଟାଣି ଶୁଷ୍କ ସ୍ଥାନକୁ ନେଇ ଆସିଲା ଏବଂ ତାହାକୁ ବଧ କରିଦେଲା । ରୁସ୍ତମ୍ ନିହତ ହେବା ଖବର ଶୁଣିବା ପରେ ଇରାନ ସେନା ପରାଜୟ ସ୍ଵୀକାର କରି ପଳାୟନ କଲେ । ମୁସଲମାନମାନେ ସେମାନଙ୍କର ପିଛା କରି ସେମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ବଧ କରିଦେଲେ ଏବଂ ଏକ ବିପୁଳ ସଂଖ୍ୟାକଙ୍କୁ ବନ୍ଦୀ ମଧ୍ୟ କରି ନେଇଥିଲେ । ସେହି ଦିନକୁ **ୟମେ କାଦ୍ ସିୟା** କୁହାଯାଏ ।

ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଦୈନିକ ସକାଳେ ହେବା ମାତ୍ରେ ଯୁଦ୍ଧ ଭୂମିରୁ ଫେରନ୍ତା ଯୋଦ୍ଧା ଏବଂ ଅଶ୍ଵାରୋହୀଙ୍କୁ କାଦ୍ ସିୟା ଯୁଦ୍ଧ ସଂପର୍କରେ ପଚାରି ଖବର ବୁଝୁଥିଲେ । ଯେତେବେଳେ ଯୁଦ୍ଧ ବିଜୟର ଶୁଭସମାଚାର ଦେବା ନିମନ୍ତେ ସନ୍ଦେଶବାହକ ଆସି କହିଲା ଅଲ୍ଲାଃତାଲା ଅବିଶ୍ଵାସକାରୀମାନଙ୍କୁ ଆଜି ପରାଜିତ କରିଛନ୍ତି ସେତେବେଳେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଦଉଡ଼ି ଯାଇଥିଲେ ଏବଂ ଖବର ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଉକ୍ତ ଓଟ ଉପରେ ଆରୋହଣ ହୋଇଥିବା ସିପାହୀ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କୁ ଚିହ୍ନି ନଥିଲା । ଯେତେବେଳେ ସେହି ସନ୍ଦେଶ ବାହକ ମଦିନାରେ ପ୍ରବେଶ କଲା ଏବଂ ଲୋକମାନେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କୁ ଅମୀରୁଲ୍ ମୁନିନିନ୍ କହି ସମ୍ବୋଧିତ କରୁଥିଲେ ଓ ସଲାମ୍ କରୁଥିଲେ ସେତେବେଳେ ସନ୍ଦେଶବାହକ ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କୁ କହିଲା ଯେ, ଆପଣ କାହିଁକି ମୋତେ କହିଲେ ନାହିଁ ଯେ, ଆପଣ ଅମୀରୁଲ୍ ମୁନିନିନ୍ ଅଟନ୍ତି ? ହ. ଉମର୍ ର.ଅ କହିଲେ ହେ ମୋର ଭାଇ ! କିଛି କଥା ନାହିଁ । ସେ ଯାହା ହେଉ ନା କାହିଁକି ବିଜୟର ସୂଚନା ପ୍ରାପ୍ତ ପରେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ସର୍ବସାଧାରଣରେ ବିଜୟର ଘୋଷଣା କଲେ ଏବଂ ଏହାପରେ ଆପଣ ର.ଅ ଏକ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଭାଷଣ ମଧ୍ୟ ଦେଲେ ।

ହ. ମୁସଲେହ୍ ମଉଦ୍ ର.ଅ ଉଲ୍ଲେଖ କରନ୍ତି ଯେ, ଏହି ଭବ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ମୁସଲମାନମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କାହିଁକି ଓ କିପରି ସୃଷ୍ଟି ହେଲା ? ଏଥିପାଇଁ ଯେ, ପବିତ୍ର କୁରଆନୀୟ ଶିକ୍ଷା ସେମାନଙ୍କ ଆଚାର ବ୍ୟବହାର ଓ ଚାଲି ଚଳଣି ତଥା ଅଭ୍ୟାସରେ ଅଭୂତପୂର୍ବ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଏବଂ ବିପ୍ଳବ ଆଣି ଦେଇଥିଲା । ସେମାନଙ୍କର ବ୍ୟର୍ଥ ଜୀବନ ଉପରେ ଏହା ମୃତ୍ୟୁର ଏକ ଛାୟା ଖେଳାଇ ଦେଇଥିଲା ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ଉଚ୍ଚ ଚରିତ୍ରବତ୍ତା ତଥା ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ଵ ଓ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରୀୟ ଚାରିତ୍ରିକ ସ୍ତରରେ ଆଣି ଉପନୀତ କରିଦେଇଥିଲା ଯଦ୍ଵାରା ଏହି ବିପ୍ଳବ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ଅତଏବ ପବିତ୍ର କୁରଆନିୟ ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ଅନୁକରଣ କରିବା ଦ୍ଵାରା ହିଁ ଏପରି ପ୍ରକୃତ ଓ ମହାବିପ୍ଳବ ଆସିଥାଏ । ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କ ଆଲୋଚ୍ୟ ଜୀବନୀ ଚର୍ଚ୍ଚାଟି ବର୍ତ୍ତମାନ ଅବ୍ୟାହତ ରହିଛି । ଏହାର ଅବଶିଷ୍ଟାଂଶ ଇନ୍ ଶାଅଲ୍ଲାଃ ଆଗାମୀ ଖୁତ୍ବାରେ ଆଲୋଚନା କରିବି ।

ଅଲହମ୍ଦୁ ଲିଲ୍ଲାହି ନହମଦୁହୁ ଓ ନସତଇନୁହୁ ଓ ନସତରଫିରୁହୁ ଓ ନୁମିନୁ ବିହି ଓ ନତଓକକଲୁ ଅଲୈ ଓ ନଉଜୁ ବିଲ୍ଲାହି ମିନ୍ ଶୁରୁରି ଅନପୁସିନା ଓ ମିନ୍ ସଇଆତି ଆମାଲିନା ମଇଁ ଯହଦିହିଲ୍ଲାହୁ ଫଲା ମୁଜିଲା ଲହୁ ଓ ମଇଁ ଯୁଜ୍ଜଲିଲ୍ଲାହୁ ଫଲା ହାଦିୟା ଲହୁ ଓ ନଶହଦୁ ଅନଲା ଇଲାହା ଇଲ୍ଲଲ୍ଲାହୁ ଓ ନଶହଦୁ ଅନା ମୁହନ୍ନଦନ୍ ଅବଦୁହୁ ଓ ରସୁଲୁହୁ । ଇବାଦଲ୍ଲାହି ରହିମକୁମୁଲ୍ଲାହି ଇନଲ୍ଲାହା ଯାମୁରୁ ବିଲ୍ ଅଦ୍ଲେ ଓ ଲ୍ ଇହସାନି ଓ ଇତାଇଜିଲ୍ କୁର୍ବା ଓ ଯନହା ଅନିଲ୍ ଫହଶାଈ ଓ ଲ୍ ମୁନକରି ଓ ଲ୍ ବଗଇ ଯଇଜୁକୁମ୍ ଲାଅଲ୍ଲକୁମ୍ ତଜକ୍ କରୁନା ଉୟକୁରୁଲ୍ଲାହ୍ ଯଜୁକୁରୁକୁମ୍ ଓ ଦଉହୁ ଯସତଜିବ୍ ଲକୁମ୍ ଓ ଲଜିକୁରୁଲ୍ଲାହି ଅକବର୍ ।

.....  
**KHULASA KHUTBA JUMA HUZOOR ANWAR a.b.a**  
**23rd July 2021**